# 等品都产报 少年派 **电图图 ⑥**

2025年10月20日 星期一 编辑 张海 版式 罗梅 校对 汪智博

## 生父拒付抚养费 法官通过调解巧妙化解

父母离异,孩子随母亲生活,父亲承诺的抚养费却因种种原因拖欠不付,孩子的成长该如何保障?当判决书上的数字无法及时转化为孩子碗中的热饭、身上的新衣时,执行难题又该如何破解?父母对未成年子女的抚养,既是基于情感、血缘的自然要求,也是明文规定的法律义务,不应该因婚姻关系的解除而中断。

这一期的"法治第一课",我们一起来看看法律如何保障抚养费给付到位,以司 法温情守护未成年人健康成长。

## 抚养费具体包含哪些费用?

抚养费,包括子女生活费、教育费、医疗费等费用。



## 案例

## 抚养费兑现遇难题 法官上门暖童心

小映年仅4岁父母就离婚了,父母双 方约定小映跟随母亲生活,父亲每月支 付500元抚养费。

随着时间流逝和物价上涨,当初约定的500元早已无法支撑小映日益增长的生活与学习开销。在协商未果后,小映将父亲告上法院。成都大邑县法院经审理后,依法作出判决:自2020年5月起,小映父亲每月需支付生活费600元,并承担45%的教育费和50%的医疗费。然而,判决生效后,小映父亲却以小映就读

私立学校为由,拒绝履行支付义务。

案件进入执行阶段,执行法官多次沟通未果。此时,大邑县法院"豌豆荚"未成年保护法官工作室的法官受邀参与,与执行法官共同发力。他们从保护未成年人合法权益、保障孩子健康成长的立场出发,多次与小映父亲进行法理与人情的沟通协调。最终,小映父亲认识到自己的责任,不仅主动将拖欠的7200元抚养费交到法官手中,更承诺今后将严格按照判决按月支付抚养费。

## 说法

## 法律有规定: 抚养费不是想拖就拖

抚养费纠纷是涉未成年人案件的常见类型。理解相关法律规定,有助于父母明确责任,保障子女权益。

#### 什么是抚养费?

"抚养费"涵盖子女健康成长所需的 全部基本费用,主要包括生活费、教育费、 医疗费等。其数额并非一成不变,需根据 子女的实际需要、父母双方的负担能力以 及当地的实际生活水平等因素综合确定。

#### 父母离婚,抚养义务会消失吗?

父母离婚后,抚养义务不会消失,支付抚养费,正是未直接抚养子女一方履行抚养义务的重要方式。《中华人民共和国民法典》第一千零八十四条明确规定:父母与子女间的关系,不因父母离婚而消除。离婚后,子女无论由父或者母直接抚养,仍是父母双方的子女。离婚后,父母对子女仍有抚养、教育、保护的权利和义务。

### 抚养费的承担方式如何确定?

由父母双方协议。父母通过平等自愿协商,就抚养费的有关问题达成明确具体的协议,不损害子女的合法权益的,应 予准许。

由人民法院判决。双方协议不成,或者其协议不予准许时,应由人民法院从保护子女合法权益、有利于子女健康成长出发,根据子女的实际需要、父母双方的负担能力和当地的实际生活水平依法作出判决。

### 抚养费数额可以调整吗?

可以。《中华人民共和国民法典》第一千零八十五条第二款明确指出:前款规定的协议或者判决,不妨碍子女在必要时向父母任何一方提出超过协议或判决原定数额的合理要求。这意味着,当原定抚养费数额因物价上涨、子女教育医疗需求显著增加等情况,确已无法满足子女正常生活学习需要时,子女有权依法请求增加抚养费。小映的案例正是这一条款的体现。

#### 拒付抚养费有何后果?

拒不履行生效法律文书确定的抚养费支付义务,权利方可向法院申请强制执行。法院可采取包括查询、冻结、划拨存款,查封、扣押、拍卖财产,限制高消费,纳入失信被执行人名单,司法拘留等强制措施。情节严重的,甚至可能构成拒不执行判决、裁定罪,需承担刑事责任。

华西都市报-封面新闻记者 于婷

你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到! 快来投稿吧!